
Procès-verbal de la séance extraordinaire du conseil d'arrondissement
tenue le jeudi 22 septembre 2016 à 19 h 

815, rue Bel-Air, salle 02-101

MEMBRES DU CONSEIL D’ARRONDISSEMENT PRÉSENTS :

M. Benoit Dorais, maire d'arrondissement
M. Craig Sauvé, conseiller de ville
Mme Sophie Thiébaut, conseillère d'arrondissement
M. Alain Vaillancourt, conseiller d'arrondissement

MEMBRE DU CONSEIL D’ARRONDISSEMENT ABSENT :

Mme Anne-Marie Sigouin, conseillère de ville

MEMBRES DE L’ADMINISTRATION MUNICIPALE PRÉSENTS :

Me Pascale Synnott, secrétaire d'arrondissement
M. Aurèle Blanchette, directeur d'arrondissement par intérim
M. Sébastien Lévesque, directeur - Travaux publics
M. Sylvain Villeneuve, directeur - Aménagement urbain et patrimoine
Mme Marie-Claude Leblanc, directrice - Culture, sports, loisirs et développement social
M. Normand Vandal, chef de division - Ressources financières et matérielles
M. Mathieu Legault, secrétaire-recherchiste, Division du greffe

____________________________

À  19 h 02, le maire Benoit Dorais ouvre la séance du conseil d’arrondissement et constate le quorum.

____________________________

CA16 22 0372

10.01- Adoption de l'ordre du jour de la séance du conseil d'arrondissement

Il est proposé par Craig Sauvé

appuyé par Sophie Thiébaut

ET RÉSOLU :

Que l'ordre du jour de la séance soit adopté tel que soumis.

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ
10.01  

____________________________

10.02 - Présentation des prévisions budgétaires 2017

De 19 h 05 à 19 h 25, le maire Benoit Dorais fait la présentation de la planification budgétaire 2017 de 
l’arrondissement, tel que ci-après intégralement reproduite.



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 2



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 3



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 4



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 5



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 6



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 7



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 8



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 9



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 10



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 11



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 12



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 13



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 14



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 15



Séance extraordinaire du conseil d'arrondissement du jeudi 22 septembre 2016 à 19 h                 page 16

____________________________

10.03 - Période de commentaires des élus

Le maire Benoît Dorais

Le recours aux réserves a été nécessaire mais, sans les corrections reçues par la Ville-centre, il aurait 
été difficile d’en arriver à un équilibre budgétaire. Au final, il n’est plus nécessaire d’utiliser autant de 
réserves que ce qu’il était prévu au départ.

Le budget est équilibré puisque la loi l’oblige. Deux restructurations dans les services permettront à 
l’arrondissement de mieux répondre aux besoins des citoyens et d’être plus proactifs. La section 
circulation, autrefois attachée à la division des études techniques de la Direction des travaux publics, sera 
transférée à la Direction de l’aménagement urbain et du patrimoine. Cette section s’intéressera 
désormais également à la mobilité et aux déplacements, à la planification de la circulation autour des 
chantiers ainsi qu’à la prévision des déplacements, notamment en transports actifs. Du côté de la 
Direction la culture, des sports, des loisirs et du développement social, certains mandats relèveront 
désormais directement de la directrice afin de mieux répondre aux besoins du milieu. Des remerciements 
sont adressés aux directeurs ainsi qu’au chef de division des finances pour leur travail.

Le conseiller Alain Vaillancourt

Des remerciements sont adressés aux directeurs pour leur travail. Le budget est bien vulgarisé et sera 
rendu disponible sur le site Internet de l’arrondissement pour les citoyens qui voudront le consulter.

La confection du budget de l’arrondissement est toujours difficile. Même si l’arrondissement dégage des 
surplus, il doit composer avec la Réforme des arrondissements imposée par le Ville de Montréal, qui a 
pour effet d’amputer 600 000 $ par année à la dotation des arrondissements jusqu’en 2018. Au total, 
l’arrondissement perdra 1,2 millions de dollars avec lesquels il aurait pu investir ailleurs.
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Le Plan quinquennal de la main d’œuvre rend les embauches de personnel et la stabilisation des équipes 
de travail difficiles. Les services doivent rendre des services équivalents, mais avec moins de personnel. 
L’arrondissement se trouve dans une situation où il a des budgets pour réaliser des projets, mais pas 
suffisamment de personnel pour procéder à leur mise en œuvre. L’arrondissement peine aussi parfois à 
maintenir des services existants. Cela démontre la vision de la Ville de Montréal qui souhaite centraliser 
les pouvoirs et faire des arrondissements des coquilles vides qui ne répondent plus aux attentes des 
citoyens en termes de services. Au final, ce sont les citoyens qui en payent le prix.

En termes de parcs et de terrains sportifs, la population de l’arrondissement augmente et de nouveaux 
espaces pour des parcs et des loisirs sont demandés, mais encore faut-il disposer du personnel 
nécessaire pour les entretenir, ce qui est difficile. L’arrondissement fait de son mieux en termes 
d’optimisation des services et de l’arrimage entre les services, mais aimerait pouvoir faire mieux.

Le conseiller Craig Sauvé

Des remerciements sont adressés aux directeurs. L’arrondissement est un organisme qui opère au 
niveau local et il est frustrant de constater que, malgré l’expertise dont il dispose, qu’il ne peut bénéficier 
des outils nécessaires pour bien agir sur le terrain. Il y a une forte tendance à la centralisation des 
pouvoirs par le maire de la Ville de Montréal, qui souhaite retirer aux arrondissements le pouvoir 
d’embaucher des directeurs, d’acheter des immeubles et de négocier des ententes avec les syndicats et 
autres.

La confection du budget de l’arrondissement entraîne un lot de contraintes, car il n’a pas toute la marge 
de manœuvre nécessaire pour livrer les services de base avec la dotation qui lui est attribuée par la Ville 
de Montréal. Les citoyens s’en plaignent et l’arrondissement fait de son mieux pour répondre. Les 
politiques de la Ville, telles que la Réforme du financement des arrondissements et le Plan quinquennal 
de la main d’œuvre, sont des politiques d’austérité. Malgré le développement résidentiel, notamment 
dans Griffintown, l’arrondissement reçoit quelques miettes de plus, mais s’attend à des coupures 
budgétaires futures de toute façon. Le mode de fonctionnement de la Ville de Montréal doit changer au 
bénéfice des arrondissements, qui doivent livrer des services directs à la population.

En ce qui concerne la présentation du budget, l’ajout de comparatifs est intéressant afin de visualiser 
l’évolution des montants alloués à travers les années. Par contre, l’écart entre les dépenses budgétées et 
les dépenses réelles devrait apparaître dans la présentation.

La conseillère Sophie Thiébaut

L’arrondissement est à la merci de la dotation qui lui est offerte par la Ville de Montréal. La Réforme du 
financement des arrondissements, qui aura court jusqu’en 2018, entraîne à la baisse le financement de 
base de l’arrondissement, ce qui est source de contrainte. L’indexation de la dotation de l’arrondissement 
n’est pas assurée d’année en année, alors que les salaires et la valeur des contrats augmentent. 
L’arrondissement se trouve dans une situation où il doit trouver des sources de financement alternatives 
et tenter de générer des revenus. Il vit également des contraintes en termes de main d’œuvre. Avec les 
différents transferts de responsabilités et des données financières reçues à la dernière minute, il devient 
difficile de planifier la livraison des services de base qu’il faut parfois réduire. L’arrondissement s’en sort 
au moyen d’une taxe locale, qui n’existerait pas s’il était adéquatement financé par la Ville de Montréal.

L’arrondissement s’en sort avec le développement immobilier, les revenus générés par l’émission de 
permis et avec ses réserves. Même s’il génère des revenus intéressants, le développement immobilier 
n’est pas sans conséquences sur la hausse des valeurs foncières et sur le compte de taxe de l’ensemble 
des contribuables. Or, le développement immobilier risque de ralentir avec les années et les réserves ne 
sont pas inépuisables; il devient donc difficile d’envisager une prestation de services adéquate au cours 
des prochaines années. 

Des félicitations sont adressées à la direction des finances pour arriver à présenter un budget équilibré, 
de même qu’aux membres du comité de direction. Les réorganisations dans les services viendront 
maximiser l’utilisation des ressources afin de tenir compte des besoins toujours en évolution. Il faudra 
assurément recourir aux réserves encore l’année prochaine, mais l’arrondissement ne pourra pas 
continuer indéfiniment à livrer des services de base avec le bas de laine.

____________________________

10.04 - Période de questions et commentaires du public

Aucune question.
____________________________
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CA16 22 0373

Adoption des prévisions budgétaires (dépenses et recettes) de l'arrondissement du Sud-Ouest 
pour l'exercice financier 2017 (dossier 1160368002)

Il est proposé par Benoit Dorais

appuyé par Craig Sauvé

ET RÉSOLU :

D’adopter les prévisions budgétaires (dépenses et recettes) de l'arrondissement du Sud-Ouest pour 
l'exercice financier 2017. 

ADOPTÉE À L'UNANIMITÉ
30.01 1160368002 

____________________________

70.01 - Période de questions et d'informations réservée aux conseillers

Aucun commentaire.
____________________________

À  19 h 50, tous les points à l'ordre du jour ayant été traités, le maire déclare la séance levée. 

______________________________ ______________________________
Benoit Dorais Pascale Synnott
maire d'arrondissement secrétaire d'arrondissement

______________________________

Ce procès-verbal a été ratifié à la séance du conseil d'arrondissement tenue le 4 octobre 2016.

____________________
Initiales Pascale Synnott
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